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PROGRAMME.C.M.C PREMIÈRE ANNÉE BT- TERTIAIRE  

ELEMENT DE 

COMPETENCE 
 

N°de 

leçon 
 

Intitulé de leçon 
 

 

COMP 0 : CREER LA MOTIVATION 

CHEZ L’APPRENANT  

 

1 

Utiliser des connaissances du monde contemporain dans le 

milieu socioprofessionnel 

2 Définition des concepts de base 
COMP I : APPLIQUER DES MESURES 

LIEES A L’IMPACT DE LA 

REVOLUTION INDUSTRIELLE SUR 

L’ENVIRONNEMENT  

1 
 

les conditions de l’industrialisation 

2 
 

les types d’industries 

 

 

 

 

 

 

COMP II : EXPLIQUER LE 

FONCTIONNEMENT DU 

SYSTEME MONDE  

 
 

1 
 

les critères du sous-développement des pays du Tiers-

monde 
 

2  l’agriculture dans les pays du tiers-monde : cas de la Côte 

d’Ivoire 

3 l’industrie dans les pays du Tiers-monde 

4 

 

 

 Le  commerce dans les pays du Tiers-monde 
 

5 l’urbanisation d’un pays du Tiers-monde : cas de la Côte 

d’Ivoire 

6  Les problèmes et solution de l’urbanisation d’un pays du 

Tiers-monde : cas de la Côte d’Ivoire 

7  de la rupture entre les alliés a la guerre Froide 

COMP 3 : EXPLIQUER LE BILAN 

D’ACTIVITES D’UNE 

ORGANISATION DE COOPERATION 
INTERNATIONALE  

1  

 l’ONU 
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COMPETENCE 2 : 

 
EXPLIQUER LE BILAN D’ACTIVITES D’UNE 

ORGANISATION DE COOPERATIONINTERNATIONALE 

 
Leçon 1 : LES CRITÈRES DU SOUS - DÉVELOPPEMENT DES 

PAYS DU TIERS-MONDE 
 

INTRODUCTION 

 
Le sous-développement est la situation dans laquelle les conditions économiques, politiques, 

culturelles empêchent un pays de satisfaire les besoins fondamentaux de ses populations. 

Les pays sous-développés sont également appelés pays du Tiers-monde. Le tiers-monde est 

l’ensemble des pays en voie de développement généralement issu de la décolonisation et qui 

représentent les deux tiers de la population mondiale.  Ces pays pauvres comprennent les pays 

d’Afrique, d’Asie et d’Amérique Latine (Amérique Centrale et Amérique du Sud).Ce groupe de pays 

se caractérise par un certain nombre d’aspects et de spécificités. 

 

 

I- LES CRITERES ECONOMIQUES 
 

1) La prédominance des activités du secteur primaire 

Les différents secteurs d’activité économiques des pays développés sont déséquilibrés. En effet, on 

a : 

- Le développement du secteur primaire qui est basé sur l’exploitation des matières 

premières exportés sous forme de produit brut. 

- La faiblesse du secteur secondaire qui s’observe à travers une faiblesse de 

l’industrialisation 

- Un secteur tertiaire sous développé marqué par la domination des activités informelles 

(petit métier) et la bureaucratie 

2) Les difficultés financières 

Les Pays en Voie de développement se caractérisent par : 

- un endettement très élevé.  

- Un PIB faible 
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- Un PNB par habitant faible 

- Un faible pouvoir d’achat de la population 

- Une absence de capitaux pour les investissements 

- Des infrastructures insuffisantes,  

 

 

3) Une économie marginale (faible) 

C’est une économie qui ne représente pas grande chose au niveau international. On a : 

- Une production industrielle faible 

- Un développement économique dépendant des pays développés 

- Une faible participation à aux échanges mondiaux 

- Une économie dépendante de l’extérieur 

 

 

II- LES CRITERES SOCIAUX 
 

1) Une Démographie galopante 

La population des pays développés se caractérise par : 

- Sa croissance rapide 

- Son extrême jeunesse 

On évalue sa population à 6 milliards sur les 7 milliards que compte le monde.  La population 

augmente rapidement alors que ses ressources économiques sont faibles. Cela a pour conséquence : 

- Le développement du chômage 

- Le développement du banditisme 

- Le développement de la prostitution 

- La délinquance juvénile avec son phénomène d’enfants de la rue 

- Insécurité alimentaire 

2) Une urbanisation incontrôlée 

Les Pays du Tiers-monde s’identifient par une croissance urbaine très rapide et incontrôlée. Cela 

est dû à : 

- Elévation du taux de natalité et de fécondité  alors que celui de la mortalité est en recul 

grâce au progrès de la médecine.  

- Augmentation rapide de la population urbaine 

- Les attraits de la ville avec ses modernités 

 Cette forte concentration de populations dans les villes comme a pour conséquence 

- Problème de logements  

- Cherté des logements 

- Développement des bidonvilles  

- Problèmes emploi 

- Développement de l’insécurité, 

- Développement de la prostitution… 

- Problème de transport 
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3) Les problèmes  culturels et sociaux 

 L’accroissement rapide de la population entraîne beaucoup de difficultés dans les domaines social 

et culturel. On a :  

- Faiblesse des capacités d’accueil des écoles et les universités. 

- Augmentation du taux d’analphabétisme. 

-  le travail des enfants est devenu une réalité. 

- Développement du chômage 

- De fortes inégalités sociales avec une grande population pauvre et une minorité de riche 

- pauvreté accentuée. 

 

4) problèmes alimentaires et sanitaires 

Les Pays du Tiers-monde sont dans l’ensemble caractérisés par des déficits de production 

alimentaire et une insuffisance en qualité alimentaire. On note également un déficit en 

infrastructure sanitaire. Cela a comme conséquence 

- la famine 

- la sous nutrition   

- la malnutrition 

- l’abondance de morts 

III- LES CRITERES POLITIQUES 
 

1) Instabilité politique 

Les Pays du Tiers-monde se caractérisent par une instabilité politique permanente. Cela est causé 

par :  

- Le refus de quitter et de céder le pouvoir 

- Le développement du tribalisme et du régionalisme 

- Des élections truquées 

- Des partis politiques à base ethnique 

- Des disparités régionales 

 

2) mauvaise gouvernance 

Les pays du tiers-monde sont également caractérisés par la mauvaise gouvernance qui 

s’observe à travers : 

- des enrichissements illégaux 

- des détournements de deniers publics 

- des gabegies financières 

3) déficit de démocratie 

Le déficit de démocratie dans les pays du tiers-monde s’observe par : 
- L’absence de liberté de presse 

-  La confiscation des libertés humaines 

- le non-respect des droits de l’homme. 

-  La permanence des coups d’États.  
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CONCLUSION 
Le Tiers-monde s’identifie par la faiblesse de ses structures économiques et sociopolitiques. Les 

pays en voie de développement apparaissent comme un ensemble marginalise dans les relations 

économiques internationales. Loin d’être une unité absolue, le Tiers monde est aussi diversifie. Le 

sous-développement ne saurait apparaître comme une fatalité, car il existe des voies de 

développement permettant d’atténuer les difficultés économiques et sociales du sous-

développement. 

 

 

 

 

 

 

EXERCICE D’APPLICATION N°1 

Indique par une croix si l’affirmation est ou fausse 

N° AFFIRMATION VRAI FAUX 

1 L’économie des pays du Tiers-monde est dominée par l’industrie   

2 L’agriculture des pays du Tiers-monde est mécanisée   

3 La forte population jeune constitue pour le moment un obstacle au 

développement des pays du Tiers-monde 

  

4 La bonne gouvernance caractérise les pays du Tiers- monde   

5 Les pays du tiers-monde sont très endettés   

6 Tiers-monde sont dans l’ensemble caractérisés par une abondance  de production 

alimentaire 

  

7 La salubrité est indispensable au bien-être des populations des pays du Tiers-

monde 

  

8 le non-respect des droits de l’homme dans les pays du tiers-monde est déficit de 

démocratie 

  

9 La croissance urbaine dans les pays du tiers-monde est très rapide et contrôlée   

10 Dans les pays du Tiers monde, le PNB par habitant faible   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

EXERCICES 
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EXERCICE D’APPLICATION N°2 

Voici un groupe de mots qui caractérisent le sous –développement des pays du tiers-monde. Range-les 

en fonction de leur appartenance à l’un des aspects dans le tableau ci-dessous :  

NB : Utilise leur chiffre. Exemple : critère social : 5 

 

- Faiblesse des capacités d’accueil des écoles (1)    - PNB par habitant faible (2) 

- absence de capitaux (3)    - Pauvreté de la  population (4)  - L’absence de liberté de presse (5) 

- faible pouvoir d’achat (   6)   - production industrielle faible (7)    - travail des enfants (8)  

- Développement du chômage (9)    - non-respect des droits de l’homme(10)  

 -  permanence des coups d’États (11)  - confiscation des libertés humaines (12)   

 

CRITERE SOCIAL  CRITERE POLITIQUE CRITERE ÉCONOMIQUE 

 

 

 

 

 

 

  

 

EXERCICE D’APPLICATION N°3 

   (…) Lorsqu’on parcourt certaines de nos villes, on est témoin de certaines scènes 

insupportables. Aussi, il n’est pas surprenant de voir un adulte se soulager en pleine ville, 

sans gêne. Même au marché, les vendeuses n’hésitent pas à autoriser leurs enfants à libérer 

des matières fécales solides et liquides à côté de la marchandise destinée à la consommation 

des populations. Uriner en plein air et en pleine ville est un fait banal qui ne gêne personne ; 

même pas les gouvernants qui sont censés organiser la cité. Les ordures ménagères sont 

déversées en pleine ville sous l’œil complice des autorités municipales et de la tutelle. 

Abidjan en est l’exemple le plus expressif.  

       Que dire des immeubles construits à des sommes exorbitantes qui sont dans un état 

piteux ? La peinture a fait place à la moisissure. Personne ne songe à y passer une couche de 

peinture. 

Source : Nuit et Jour N°007 du 04 au 10 juin 2007, page 11. 

 

QUESTIONS 

1°) Donnez l’idée générale du texte  

2°) Selon l’auteur, quelles sont les causes de l’insalubrité dans la ville d’Abidjan ? 

3°) Citez les dangers auxquels les populations s’exposent ?  

 4°) Quelles attitudes doit-on adopter pour faire d’Abidjan, une « ville propre » ? 
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Leçon 2: L’AGRICULTURE DANS LES PAYS DUTIERS-

MONDE : CAS DE LA COTE D’IVOIRE  
 

INTRODUCTION 
 

La Côte d’Ivoire est un pays de l’Afrique de l’Ouest situé dans l’hémisphère Nord entre le tropique 

du Cancer et l’Équateur. C’est un pays qui fait frontière avec le Libéria et la Guinée à l’Ouest, le 

Burkina et le Mali au Nord, le Ghana à l’Est et le golfe de guinée qui borde l’océan Atlantique au 

Sud. Elle a une superficie de 322 462 km2 et une population qui avoisine les 23 millions d’habitants. 

Elle est la deuxième puissance économique de l’Afrique de l’Ouest après le Nigeria. Cette puissance 

économique est due au développement des différents secteurs d’activités économique. Au nombre 

de ces secteurs figure le secteur primaire dont l’agriculture. L’agriculture est la principale activité 

économique du pays et contribue fortement au développement économique de la Côte 

d’Ivoire. 

I- LES FACTEURS DE DEVELOPPEMENT DE L’AGRICULTURE 
 

1) Les facteurs historiques et politiques 

 
 Facteurs historiques : C’est pendant la période coloniale que le binôme café-cacao a été 

introduit en Côte d’Ivoire par les colonisateurs. Depuis, ces deux produits jouent un rôle 

important en Côte d’Ivoire. 

 

 Facteurs politiques : En Côte d’Ivoire, l’agriculture bénéficie du soutien de l’État à travers 

des structures comme : 

- L’Agence Nationale d’Appui au Développement Rural (ANADER) chargée d’encadrer les 

paysans  

- Le Centre de Recherche Agronomique (C.N.R.A) chargé de trouver des meilleures 

sélections de plantes et plus rentable pour l’agriculture 

- Le Conseil Café-Cacao (C.C.C) chargé de la régulation et stabilisation des cours et du 

développement du binôme café-cacao 

- L’État encourage la création des G.V.C (Groupement à Vocation Coopérative) afin 

d’éliminer les intermédiaires dans le circuit de commercialisation. 

 

2) Les facteurs naturels 
La nature est propice au développement de l’agriculture. En effet : 

- La Côte d’Ivoire dispose des sols fertiles 

- Elle bénéficie d’une bonne végétation (forêt, savane) 

- Elle bénéficie d’un climat pluvieux et varié  

- d’importantes surfaces cultivables 

- Un relief peu accidenté et donc facile d’exploitation (plaines, plateaux, montagne) 

- Un réseau hydrographique dense aménagé pour l’irrigation (fleuves, rivières, lagunes, etc.) 
 

Au total, la Côte d’Ivoire bénéficie d’une nature généreuse car partout en Côte d’Ivoire, il est 

possible de pratiquer l’agriculture. 
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3) Les facteurs humains 

La Côte d’Ivoire dispose d’une population en constante évolution. Aussi, cette population prend 

une part active dans le développement de l’agriculture : 

- Elle est en majorité rurale et agricole disposant d’une longue tradition agricole 

- C’est une population en majorité jeune qui fournit une main d’œuvre au secteur agricole 

- La Côte d’Ivoire dispose d’une importante population étrangère qui constitue une forte main 

d’œuvre dans les plantations 

Au total, la population fournit à l’agriculture ivoirienne une main d’œuvre agricole abondante, 

disponible et dont l’ardeur au travail est prouvée 
 

II- LES TYPES ET CARACTERISTIQUES DE 

L’AGRICULTURE 
 

1- L’agriculture vivrière 
Elle assure l’alimentation des populations et le surplus est commercialisé sur le marché national. 

 En savane : c’est le domaine des céréales (Maïs, mil, sorgho, fonio, riz irrigué…) et des 

tubercules (igname, patate douce…) 

 En Forêt : On y cultive la banane plantain, le manioc, le riz pluvial ou irrigué, l’igname… 

Dans les deux cas (savane, forêt), les techniques utilisées sont archaïques et la main d’œuvre est 

essentiellement d’origine familiale. Les surfaces cultivées sont petites et subissent de longues 

jachères : on parle de cultures extensives. 
 

1- L’agriculture d’exportation 
Ce sont des cultures destinées à la commercialisation à l’état brute hors de la Côte d’Ivoire. Les 

principales cultures d’exportation de la Côte d’Ivoire sont : café, cacao, hévéa, palmier à huile, 

ananas, banane douce, etc. cultivés en zone forestière. A cela s’ajoutent, l’anacarde, coton, la canne 

à sucre etc. produits en zone de savane. Elles se pratiquent sur de grandes superficies et Les 

techniques utilisées se modernisent avec l’utilisation de machines, de motoculteurs, d’herbicides, 

de pesticides, d’engrais, etc. 

Le cacao, dont la Côte d’Ivoire génère 40 % de la production mondiale, est la principale ressource 

économique du pays. 
 

III- LES PROBLEMES DE L’AGRICULTURE IVOIRIENNE ET LES 

SOLUTIONS ENVISAGEABLES 
 

1- Problèmes de l’agriculture 

 
- l’agriculture ivoirienne est peu mécanisée 

- le coût élevé des facteurs de production (main d’œuvre, intrants, pesticides, insecticides) 

- l’instabilité des cours des matières premières 

- l’exode rural massif des jeunes créant un vieillissement de la population agricole 

- Le problème de l’écoulement des produits 

- Mauvais état des pistes villageoises 

- la détérioration des termes de l’échange 

- une main d’œuvre abondante mais non qualifiée 
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2) les solutions liées à l’agriculture 

- Sensibiliser et accorder des moyens aux jeunes pour favoriser leur retour à la terre 

- Élaborer un code foncier consensuel pour atténuer les litiges. 

- Lutter contre le trafic illicite des produits vers les pays voisins en proposant des prix d’achat 

meilleurs aux producteurs 

- il faut moderniser l’agriculture en la dotant de machines, tracteurs etc.…. 

- il faut entretenir les pistes villageoises pour faciliter l’écoulement des produits vers les villes 

- il faut une main d’œuvre qualifiée par la formation et l’encadrement des paysans 

- il faut construire des bâtiments pour le stockage des produits 

- il faut transformer les produits agricoles en produits finis ou semi-finis avant l’exportation 

- il faut construire d’avantage d’usines agro-alimentaires 

CONCLUSION 

L’agriculture joue un rôle important dans le développement économique de la Côte d’Ivoire. 

Cependant cette agriculture est confrontée à des problèmes qui l’empêchent de mieux se 

développer. C’est pourquoi les autorités tentent d’apporter des solutions adéquates. 

 

 

 

 

 

 
EXERCICE D’APPLICATION N°1 

 
Mets une croix dans la case correspondante 

 
 Vrai Faux 
1 Les activités agricoles en CI sont exclusivement pratiquées par les 

étrangers 
  

2 Le sol ferralitique est sol peu profond et de couleur rougeâtre   
3 L’agriculture ivoirienne a beaucoup bénéficié de l’appui de l’État   
4 Les cultures vivrières dominent la production agricole ivoirienne   
5 L’absence de main d’œuvre qualifié est l’un des problèmes de 

l’agriculture ivoirienne 
  

6 La réfection des pistes villageoises est l’une des solutions du 
développement de l’agriculture 

  

7 Les activités agricoles ne sont pas en grandes partie mécanisées   
8 L’exode rural constitue un frein au développement de l’agriculture   
9 Les aléas climatiques constituent un obstacle au développement de 

l’agriculture 
  

10 Le climat subéquatorial est localisé aussi au centre de la Côte d’Ivoire   
 

 

 

 

 

 

 

E   X   E   R   C   I   C   E   S 
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EXERCICE D’APPLICATION N°2 

« Tous les Ivoiriens sont agriculteurs ou l’ont été par personne interposée. La Côte d’Ivoire, 

c’est l’agriculture, et cela quel que soit l’angle sous lequel on se place » 

Aimait à le dire Pierre du PREY dans « la Côte d’Ivoire de A à Z ».  

Dans leur concision, ces formules rendent compte de la réalité socio-économique d’un pays 

qui, pratiquement démuni de ressources minérales jusqu’à ces derniers mois, a construit son 

développement diversifié sur l’agriculture et dont pour l’essentiel la production agricole est 

l’œuvre de la petite exploitation paysanne. En 1960, seulement connu pour sa production de 

café, la Côte d’Ivoire, grâce à des efforts persévérants et des initiatives parfois spectaculaires, 

a favorisé l’accroissement quantitatif de la diversification de ses ressources. 

 Ce sont les progrès de l’agriculture qui ont entraîné la prospérité ivoirienne, c’est 

l’agriculture qui est à l’origine de l’essentiel de la distribution des revenus, c’est l’agriculture 

qui fournit la majeure partie des matières premières industrielles, c’est elle dont la prospérité 

entraîne le développement du secteur tertiaire, c’est elle enfin qui anime l’expression 

culturelle et vivifie la volonté politique du pays. 

Henry BOURGOIN et Philipe GUILHAUME, in Côte d’Ivoire : Économie et société, Mars 1979, édition STOCK P.35 

QUESTIONS 

1) Dégagez l’idée générale du texte 

2) A partir du texte, montrez la place de l’agriculture dans le développement de la Côte-

d’Ivoire 

3) Quels ont été les facteurs qui ont permis la croissance de l’agriculture ivoirienne ? 

4) Citez 4 solutions pour développer l’agriculture en Côte d’Ivoire 
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Leçon 3: L’INDUSTRIE DANS LES PAYS DU TIERS-MONDE  
 
 

INTRODUCTION 
 
L’industrie est une activité économique qui transforme les matières premières en produits semi-finis 

ou finis. C’est un secteur d’activité important dans l’économie d’un pays. 

Aujourd'hui, il existe plusieurs types d’industries qui interviennent dans de nombreux domaines. 

 

I) LES FACTEURS DE DEVELOPPEMENT DE 

L’INDUSTRIE 
 

1. Les facteurs naturels  

 
Pour le fonctionnement et le développement d’une industrie, il faut la présence d’une  variété de 

ressources naturelles comme :  

- Une abondance de matières premières agricoles et des ressources forestières comme : 

le café, le cacao, le bois, le coton, l’hévéa. etc, 

- D’importantes ressources minières : l’or, diamant, nickel, fer, manganèse… 

- d’importantes ressources énergétiques comme le pétrole et de gaz. On a de grands pays 

producteurs de pétrole et de gaz comme le Nigeria, la Russie, l’Angola, les pays arabes, etc. 

Toutes ses ressources naturelles fournissent des matières premières aux industries pou leur 

fonctionnement  

2. Les facteurs humains 
 

La population importante est l’un des acteurs déterminants dans le développement d’une industrie. 

En effet, cette population importante constitue : 

- Une main d’œuvre bon marché pour les industries 

- Un vaste marché de consommation pour les industries 

C’est ainsi que de grands pays à forte population comme la Chine, La Russie et les Etats-Unis 

connaissent un développement extraordinaire de leur industrie. 

 

3) Les facteurs politiques 

 
Dans le cadre du développement d’une industrie, il faut la mise en place d’une politique 

industrielle très attractive comme  

- De nombreux avantages fiscaux accordés aux investisseurs  

- La mise en place d’une politique de libéralisme économique 

- La volonté des  États de ne pas nationaliser les entreprises privées 

-  Un allègement des procédures administratives pour la création des industries et entreprises. 

- La création de zones franches 

- L’organisation de forums annuels d’investissement pour montrer les potentialités 

économiques des pays. 
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4) Les facteurs économiques 
La création d’une industrie exige : 

-  la mobilisation de capitaux important (encourager l’épargne nationale, etc.) 

- Un pouvoir d’achat conséquent de la population  

- La réalisation et le développement de nombreuses infrastructures de communication (routes, 

voies ferrées, aéroport.) pour faciliter la mobilité des personnes et des biens. 

 

II-  LES TYPES D’INDUSTRIES ET LEURS CARACTERISTIQUES 

 

1) Les industries lourdes 

 

a- Définition 

Les industries lourdes sont les industries qui sont "à la base" de toutes les autres industries dans la 

mesure où elle procède à la première transformation de la matière première. Elles sont aussi 

appelées industries lourdes ou extractives, car elles livrent des produits brutes ou semi ouvriers 

servant en suite de matière première à d'autres fabrications. Généralement les industries lourdes 

s'installent approximativement des zones d'extraction des matières premières ou des sources 

d'énergie. Leur réalisation nécessite d’importants investissements. On les trouve généralement 

dans les pays développés.  Exemple: Aluminium La sidérurgie, Les industries métallurgiques, 

Les industries mécaniques, etc. 

b- Les caractéristiques des industries lourdes 

Les industries lourdes   se caractérisent par :  

- L’utilisation d’une grande quantité de matières premières pondéreuses (lourdes). 

Exemple : la houille, le fer, la bauxite....  

- D’importants investissements, 

- L’utilisation de techniques de pointe  

- Des effectifs réduits 

2- Les industries légères 

 

a- Définition 

 
Les industries légères ou de transformation sont les industries qui utilisent les produits semi finis 

pour en faire les produits finis. Leurs produits sont généralement prêts pour la consommation.  

Elles nécessitent  peut d’investissements. On les trouve beaucoup plus dans les pays du tiers-

monde. On peut citer : Les industries agroalimentaires, Les industries textiles, Les industries 

du bois, Les industries chimiques etc. 
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b- Les caractéristiques des industries légères 

Les industries légères sont caractérisées par :  

-  Elles sont moins exigeantes en matières premières et en énergies.  

- Elles utilisent une main d'œuvre abondante et qualifiées.  

- Elles offrent de meilleures possibilités de décentralisation du fait de leur souplesse 

d'adaptation et de leur diversité.  

- Elles se répartissent en deux groupes 

- Elles nécessitent une technologie de pointe et des capitaux peu considérables. 

 

3- Les industries de pointe 
 

a- Définition 
 

Les industries de pointe ce sont les industries qui travaillent dans des secteurs modernes : 

informatique, recherche médicale, télécommunication, robotique, recherche aérospatiale, etc. Pour 

les désigner, on utilise également les expressions hautes technologies, techniques de 

pointe ou high-tech. Ces industries sont beaucoup plus présentes dans les pays développés. 

 

b- Les caractéristiques des industries de pointe 

Les industries de pointe se caractérisent par : 

- L’innovation technologique 

- L’investissement massif en recherche et en développement 

 

III- LES PROBLEMES DE L’INDUSTRIE ET LEURS SOLUTIONS 

 

1) Problèmes 

 

a) Au niveau Politiques : 

 Absence de véritables politiques industrielles dans certains pays surtout les pays 

pauvres 

 L’instabilité politique (coup d’État, rébellion, guerre civile, etc) 

 La mauvaise gestion, la corruption, etc. 

 Mise en place d’une politique de protectionnisme 

 

 

b) Au niveau Humains 
 

 La faiblesse d’une main d’œuvre qualifiée 

 Déficit de formation professionnelle des travailleurs 

 Le faible pouvoir d’achat des populations dans les pays du Tiers-monde 
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c) Au niveau Economiques 

 

 La faiblesse des ressources minières et énergétiques  

 L’insuffisance de capitaux 

 Le coût élevé des facteurs de production (eau, électricité, etc) 

 Fiscalité élevée (impôts, taxes, etc.) 

 Elévation des taxes douanières 

 

2- Les solutions 

 

a) Au niveau politique 

 L’Etat doit encourager l’épargne nationale 

 Les pouvoirs publics doivent mettre en place une véritable politique industrielle 

 Mettre en place une politique d’allégement fiscale 

 Promouvoir la démocratie, etc 

 

b) Au niveau humain 

 Encourager la formation de la main d’œuvre 

 Il faut encourager l’épargne nationale de la population  

 Former la population à la culture de l’entrepreneuriat  

 

c) Au niveau Economique 

 Il faut faire appel aux capitaux étrangers. 

 Il faut développer les petites et moyennes industries 

 Mettre à la disposition des consommateurs des produits industriels plus compétitifs 

 

CONCLUSION 
L’industrie dans les pays du Tiers-monde est confrontée à plusieurs problèmes pour 

lesquels des solutions existent 
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EXERCICE D’APPLICATION N°1 

 

Coche la bonne réponse 

 

1 

 

Les industries légères utilisent  

        Les produits finis pour les transformer 

         Les produits semis finis pour les 

transformer 

         Les produits bruts pour les transformer 

 

2 

 

Les industries lourdes sont aussi appelées  

        Industrie légère 

        Industrie extractive 

         Industrie de pointe 

 

3 

Les industries de pointe travaillent dans des 

secteurs comme :  

       informatique 

       Le pétrole 

        télécommunication 

 

EXERCICE D’APPLICATION N°2 

Range les informations ci-après dans le tableau. NB représente-les dans le tableau à partir de leur 

chiffre 

Porosité des frontières (1)   - industrie du bois(2) - abondance  de ressources agricoles(3) 

Un système économique libéral( 4)  -  les agro-industries (5) -  les industries chimiques (6) 

Source de devises pour l’État (7)  - une population nombreuse(8)  - pourvoyeuse d’emploi(9) 

Contribue au développement du secteur primaire (10) - abondance de ressources énergétiques(11) 

Manque d’industries lourdes  (12)  - importantes infrastructures (13)     inégale répartition des industries sur 

l’étendue du territoire (14) -  abondance de main d’œuvre (15) - cout élevé des facteurs de production   (16) 

instabilité politique  (17) -  abondance de ressources minières  (18) participe à l’essor du commerce (19) les autres 

industries  (20) 

Conditions de l’industrie Les différents types 
d’industries 

Rôle économique de 
l’industrie 

Les problèmes de 
l’industrie 

 
 
 
 
 

  
 
 
 
 
 
 

 

EXERCICES D’APPLICATION 
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Leçon 4: LE COMMERCE DANS LES PAYS DU TIERS- 

MONDE  
 

INTRODUCTION 

Le commerce est une activité économique d'achat ou de vente de biens et de services, dans le but 

de réaliser un profit ou un bénéfice. C’est une activité importante dans l’économie d’un pays.  

Traditionnel au départ, le commerce se modernise de plus en plus dans les États du tiers-monde. 

Cependant l’activité commerciale rencontre des difficultés. 

 Quels sont les facteurs de développement du commerce dans le tiers-monde ? Quels problèmes 

rencontre-t-il ?  

 

I- LES FACTEURS DE DEVELOPPEMENT DU COMMERCE 

 

1) Les facteurs naturels et humains 
- Les facteurs naturels : Dans le cadre du développement du commerce, il faut la présence 

d’une abondance de ressources naturelles notamment les matières premières agricoles, 

minières et énergétiques. En effet, ce sont les ressources naturelles transformées dans les 

usines qui constituent l’essentiel des produits commercialisés  

 

- Les facteurs humains : La population est un élément déterminant dans le développement 

du commerce. En effet une population importante à fort pouvoir d’achat est une garantie du 

développement du commerce. 

 

 

2) Les facteurs économiques et politiques 
 

-  Les Facteurs économiques : dans le cadre du développement du commerce, il faut la réunion de 

facteurs économiques comme : 

 La mobilisation de capitaux 

 La réalisation de plusieurs infrastructures de communication  pour faciliter les échanges 

commerciaux (routes, ports, chemins de er, aéroports, et) 

 Une baisse de la fiscalité sur les produits commerciaux 

 l’augmentation du pouvoir d’achat de la population 

 

- Les facteurs politiques :    la mise en place d’une politique commerciale s’avère nécessaire 

dans le développement du commerce. Cela passe par : 

 La  stabilité politique 

 La promotion de la démocratie 

 L’adoption du libéralisme économique 

 Une politique d’allégement fiscal. 
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II)  LES TYPES DE COMMERCE ET LEURS CARACTERISTIQUES 

 

1- Le commerce intérieur 

 
Le commerce intérieur est organisé en deux secteurs de distribution : 

- Un secteur de distribution traditionnel : c’est le secteur qui distribue les produits de 

premières nécessité et de consommation courante. Exemple : l’igname, le manioc, la 

banane…  
 

- Un secteur de distribution moderne qui est animé dans les compagnies de commerce 

installées dans les centres urbains. Exemple : SOCOCE, CASH CENTER, CAP SUD, 

CITY SPORT, PROSUMA, FROID INDUSTRIEL, CARREFOUR, etc… 

 

 
 

a- Les Caractères du commerce intérieur traditionnel 
Le commerce traditionnel se caractérise par : 

 Son inorganisation 

 Une forte présence d’analphabètes 

 Des prix qui se négocient 

 Sa pratique dans de mauvaises conditions d’hygiènes, etc. 
 

b- Les caractères du commerce intérieur moderne. 
Il se caractérise par : 

 Son organisation, avec des circuits de distribution moderne 

 Des prix affichés et non négociés 

 Sa pratique dans de bonnes conditions d’hygiènes 

 La présence des grossistes comme animateurs, etc. 

 

2- Le commerce extérieur 
Le commerce extérieur, ce sont les échanges entretenus entre un pays et l’extérieur. 

 

a-     Les exportations 
On appelle exportation, l’ensemble des produits vendus à l’extérieur par un pays. Les exportations 

des pays du tiers-monde sont dominées par les produits bruts agricoles, le bois, les ressources 

minières et énergétiques. Exemple : le café, le cacao, l’hévéa, le palmier à huile, l’or, le 

diamant, le manganèse, le pétrole, etc.….  

b- Les importations 
On appelle importation, l’ensemble des produits achetés à l’extérieur par un pays. Les pays du 

tiers-monde importent des produits manufacturés tels que les produits chimiques, pharmaceutiques, 

les véhicules, les appareils électroménagers, les produits alimentaires (le riz, le blé) 

c- Les caractéristiques du commerce extérieur 

 
Le commerce extérieur se caractérise par : 

- L’exportation de produits agricoles, miniers et énergétiques à l’état brut 

- Une préférence des puissances coloniales comme principaux partenaires commerciaux 

- Etc. 
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III) LES PROBLEMES DU COMMERCE ET LES SOLUTIONS 
 

1- Problèmes 

 
- L’absence de structures douanières fiables  

- Les conflits armés que connaissent les pays du tiers-monde détournent beaucoup d’opérateurs 

économiques 

- Le commerce est dominé par les investisseurs étrangers. 

-  La fraude douanière qui entraîne une réduction des recettes de l’État 

-  L’instabilité politique qui détourne beaucoup d’opérateurs économiques des pays du tiers-

monde  

- Les taxes douanières trop élevées 

- L’inorganisation du commerce intérieur  

- La faiblesse des échanges entre les pays du tiers-monde 

- L’insuffisance des circuits de distribution 

 

2- Les solutions 
- Il faut sensibiliser les populations des pays du tiers-monde à consommer les produits locaux 

- Moderniser les circuits de distribution  

- Sensibiliser les commerçants à afficher les prix 

- Il faut mettre sur le marché des produits de qualité 

-  Lutter contre la contrebande et la fraude douanière 

-   Diversifier les partenaires commerciaux en recherchant de nouveaux marchés. 

- Développer le commerce sous régional. 

 

CONCLUSION 

Les pays du Tiers-monde connaissent un commerce en expansion. Cependant ce commerce dans 

les pays du Tiers monde est confronté à de nombreux problèmes auxquels il faut trouver des 

solutions adéquates pour assurer leur développement économique. 
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EXERCICE D’APPLICATION N°1 
Relie ces groups de mots de la liste A à leur appartenance à la liste B 

                         LISTE A                                                                                                         LISTE B 

                                                                                                      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

EXERCICE D’APPLICATION N°2 

Les importations de la cote d’ivoire de 2009 a 2014, en milliards de f.cfa. 

                                         Année  
Produits importés  

2009  2010  2011  2012  2013  2014  

Produits pétroliers  806,9  894,4  873,7  1491,1  1530,1  1432,1  

Produits pharmaceutiques  100,1  103,1  109,2  130,4  123,4  167,2  

Viandes et abats  30,6  32,2  34,7  38,9  41,7  47,7  

Riz  281,5  227,5  268,1  349,3  233,2  216,4  

Poissons, crustacés, mollusques  169,9  141,5  157,1  171,8  182,4  195,7  

Véhicules (voitures, camions)  160,8  201,6  149,2  258,3  272,7  311,2  

Machines électriques  6,6 8,8  6,6 8,8  5,8  10,4  8,8  10,1  
 

Source : Institut national de la Statistique (INS), Données disponibles du commerce extérieur, Abidjan, 2016.  
 

QUESTIONS : 
1) Représente dans un diagramme circulaire, les parts des produits pétroliers, pharmaceutiques, 

alimentaires regroupés, des véhicules, des machines électriques en 2014.   
 

NB: rayon: 6 cm 
  

2) Commente cette représentation des factures de produits importés par la Côte d’Ivoire.  
 

3) Propose des solutions pour faire baisser la facture totale des importations.  

 

 

 

 

●COMMERCE MODERNE (a) 

 

●COMMERCE 

TRADITIONNEL (b) 

1) Commerce désorganisé ……………………………………….…● 

2) Commerce animé par les analphabètes…………………………..● 

3) Affichage des prix des produits commerciaux……………….…..● 

4) Négociation des prix des produits commerciaux…….…………..● 

5) La vente au détail..………………………………………………● 

6) Produits exposés dans les rayons………………………………..● 

7) Pratique du commerce dans de mauvaises conditions d’hygiènes..● 

8) Exposition des produits dans de bonnes conditions d’hygiènes….● 

EXERCICES D’APPLICATION 
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Leçon 5: L’URBANISATION D’UN PAYS DU TIERS-MONDE : 

CAS DE LA COTE D’IVOIRE  
 

 

INTRODUCTION 
  L’urbanisation est le processus de création de villes. C’est aussi l’action qui consiste à transformer 

un espace rural en un espace urbain (ville).  

La ville est une agglomération humaine dont les activités essentielles reposent sur le secteur 

secondaire (industrie) et le secteur tertiaire (commerce, service, transport ….).  

La Côte d’Ivoire n’a pas une tradition urbaine ancienne. Cependant, elle connait aujourd’hui une 

urbanisation accélérée. 

 

I) LES ETAPES DE L’URBANISATION 

 

1) Les villes précoloniales 

Pendant la période précoloniale, les villes étaient des cités marchandes. Elles étaient situées 

le long des routes commerciales reliant le Soudan au sud forestier. Ces cités marchandes 

étaient : Kong, Odienné, Bondoukou, Bouna.Ces cités étaient également le siège d’un 

pouvoir politique, et les capitales du royaume (royaume de Kong, Abron de Bondoukou) 

Les marchés de ces villes étaient des lieux d’échanges entre le sel, le bétail, le coton. 

Le captif des zones soudanaises et les produits manufacturés obtenus sur la cote par un 

trafic de troc avec les européens. 

2) Les villes coloniales 

La phase coloniale marque le départ de l’urbanisation en Côte d’Ivoire. En effet :  

- Pendant la période coloniale, on assiste à l’implantation sur le littoral, de comptoirs 

fortifiés dans le but de commercer avec l’intérieur du pays par l’intermédiaire des 

populations côtières. L’expansion du commerce sur les côtes permettra plus tard la 

transformation de ces espaces en villes.  Exemple : Assinie, Bassam, Grand Lahou, 

Jacqueville, Sassandra. 

 

- On note également la création de postes administratifs et militaires à travers la signature de 

traités avec les chefs locaux. Ces postes administratifs et militaires vont devenir plus tard 

des villes. Exemple : Daloa, Man, Agboville. 

- Aussi pendant la période coloniale, on assiste à la réalisation des grands travaux de 

communication comme :  

 La construction du chemin de fer Abidjan – Niger (débutée en 1904) qui verra la 

transformation des lieus traversés en ville. Exemple : Dimbokro, Bouaké, Ferké. 

 La construction de port. Exemple : Abidjan 1950,  

 La construction de routes :la route du cacao, la route du café, la route de la volta. Exemple : 

Akoupé, Abengourou, Bouaflé, Yamoussoukro… 
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3) Les villes postcoloniales 

    Après l’indépendance, le pays connaît une explosion véritable urbaine liée à :  

 La croissance de l’activité économique : Exemples : Soubré, San Pedro…etc. 

 la politique des  fêtes tournantes de l’indépendance : C’est ainsi que  des localités 

sont devenues des villes. Elles ont été dotées d’infrastructures modernes : palais 

présidentiel, quartier résidentiel, routes bitumées, lycées, stade, marché…etc. 

 l’action volontariste des gouvernants ou la volonté politique. Exemples : 

Yamoussoukro, Daoukro…etc. 

 la croissance naturelle élevée et  l’exode rural  

 la décentralisation administrative, la politique de communalisation et l’aménagement 

du réseau de communication.  

 

II)  LES CARACTERES DE L’URBANISATION 
 

1- Une inégale répartition des villes ivoiriennes 

La répartition des villes sur le territoire ivoirien laisse apparaitre deux zones distinctes : 

- La Zone forestière : elle est fortement urbanisée. Les villes sont nombreuses et on y 

rencontre de grandes villes (Abidjan, San-Pedro, Man, Abengourou, Gagnoa, Daloa, …). 

Cette zone concentre les ¾ de la population urbaine et possède plusieurs infrastructures. 

- La Zone de savane : elle est peu urbanisée. Ses villes sont peu nombreuses et moins 

grandes. A l’exception de Bouaké et de Korhogo, les villes des zones de savane ont un 

développement lent et des infrastructures insuffisantes. 

2- Un réseau urbain déséquilibré 

Le réseau urbain ivoirien est déséquilibré. Il présente une grosse tête et un effiloché, c'est-à-dire 

peu  de grandes villes, très peu de moyennes villes et une multitude de petites villes. Les grandes 

villes ont un pouvoir très important et sont en générale les capitales régionales (ex : Abidjan, 

Yamoussoukro, Man, Korhogo, Daloa). Elles sont peu nombreuses. Les villes secondaires sont les 

plus nombreuses et sont relativement pauvre en infrastructures.  

3)  Une urbanisation récente et rapide  
L’urbanisation est accélérée en Côte d’Ivoire car de 1960 à 2019, on est passé d’une dizaine de ville 

à une centaine de ville. 

Les facteurs qui ont favorisé l’accélération urbaine sont : 

 Les facteurs économiques avec : le boom du café, du cacao et des produits commerciaux 

des années 70,  la création des voies du commerce, l’installation des industries. 

 Les facteurs démographiques avec : l’exode rural, l’immigration étrangère et l’excédent 

naturel. 

 Les facteurs politiques avec les fêtes d’indépendance tournantes, les politiques de 

communalisation, la création de nouvelles préfectures et sous-préfectures, la mise en place 

des conseils généraux. 
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4)  Un paysage urbain contrasté 

Le pays urbain de la Côte d’Ivoire est contrasté.  On a :  

- Le centre-ville : c’est le quartier moderne, le quartier administratif et commercial. Il se 

caractérise par : 

 De larges avenues avec une forte circulation automobile. 

 De grands immeubles modernes l’architecture très souvent recherchée (building ou gratte-

ciel), qui abritent l’administration des grandes banques des grandes sociétés multinationales, 

les grands commerces et les grands hôtels. 

 Une forte concentration humaine la journée 

 Des rues bien entretenues 
 

- Le quartier colonial ou vieux quartier : C’est le quartier populaire aux bâtiments plus 

ancien qui abrite les familles des classes moyennes et les descendants des immigrants 

européens. 
 

- Le quartier résidentiel : il est situé à la périphérie. Il est constitué de constructions 

modernes. On y retrouve des résidences des personnes aisées avec des rues bien entretenues 

et bien éclairées. 

Remarque : dans les grandes villes comme la capitale, on trouve des bidonvilles. Ils sont habités 

par des populations pauvres, installées souvent depuis longtemps, mais sans emploi permanent et 

donc aux ressources insuffisantes. Les bidonvilles sont construits avec des matériaux de 

récupération (tôles, planches, cartons, pneus).  

  

 

CONCLUSION 
L’urbanisation en Côte d’Ivoire est récente mais accélérée. Elle se fait par étapes et présente 

les mêmes caractères que tous les pays en développement. 
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EXERCICE D’APPLICATION N°1 
Coche avec une croix devant chaque affirmation selon qu’elle soit Vraie ou Fausse 

 

N° Affirmations  Vrai Faux 

1 La Côte d’Ivoire est un pays de traditions urbaines anciennes   

2 La ville est une agglomération humaine dont les activités essentielles reposent sur le 

secteur primaire 

  

3 L’urbanisation ivoirienne a commencé avec les conquêtes coloniales   

4 L’urbanisation en Côte d’Ivoire est récente   

5 L’armature urbaine ivoirienne est équilibrée   

6 La ville d’Abidjan est localisée sur le littoral sud-Ouest de la côte d’Ivoire   

7 L’urbanisation en Côte d’Ivoire est partie d’abord sur le littoral ivoirien   

8 C’est véritablement après l’indépendance que l’urbanisation ivoirienne s’accélère   

 

 

 

EXERCICE D’APPLICATION N°2 

 

Deuxième cité ouest-africaine après Lagos, Abidjan a connu une impressionnante croissance 

démographique depuis l’ouverture en 1950 du canal de Vridi, reliant le port lagunaire à l’Océan 

Atlantique : 65.000 habitants en 1950, 125.000 en 1955, 950.000 en 1976, 1,9 millions au 

recensement de 1988, plus de 2,2 en 1993. En doublant en moyenne sa population tous les sept ans 

durant trois décennies, le réceptacle Abidjanais est devenu une agglomération gigantesque, dotée de 

vastes banlieues : en 1988, avec respectivement 400.000 et 375.000 habitants, les communes 

d’Abobo et de Yopougon étaient plus peuplées que Bouaké, deuxième ville du pays (362.000 

habitants) 

  Poumon des échanges extérieurs du pays, le port, vers lequel convergent les voies ferrées et les 

principales routes, a été l’instrument privilégié des investisseurs étrangers. Capitale politique de 

1934 à 1983, la cité concentre l’appareil de commandement tertiaire, public et privé. 

 Géographie universelle, « Les Afrique au Sud du Sahara », Belin, reclus 1994, cité dans 

L’espace Mondial, Edition Magnant, Paris, 1998, P 255. 

 

QUESTIONS : 

1) Dégagez l’idée générale du texte 

2) Selon le texte et vos connaissances quelles sont les fonctions de la ville d’Abidjan ? 

Comment expliquez-vous l’impressionnante croissance démographique de la ville 

d’Abidjan ? 

 

 

 

EXERCICES D’APPLICATION 
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Leçon 6: LES SOLUTIONS AUX PROBLÈMES DE 

L’URBANISATION D’UN PAYS DU TIERSMONDE : 

CAS DE LA COTE D’IVOIRE 
 
 

INTRODUCTION 
L’urbanisation est un sujet d’actualité en Côte d’Ivoire. Cette urbanisation accélérée n’est 

pas sans problèmes. C’est pourquoi des pistes de  solutions sont envisagées pour rendre le 

paysage urbain moderne. 

 

I) LES PROBLEMES DE L’URBANISATION 
 

a. Les problèmes socioéconomiques 

 problèmes de logement, l’occupation anarchique et illégale des terrains. 

 prolifération des bidonvilles. 

  manque d’équipements socioculturels, de centre de santé, d’électricité, d’eau courante et 

d’assainissement. 

 précarité des conditions de vie et la montée de la criminalité, le banditisme, la prostitution, 

et la drogue. 

 insuffisance ou mauvaise état des équipements socio-collectifs 

   occupation anarchique des trottoirs 

  problème de logement et de transport  

2- Problèmes environnementaux 

L’environnement des villes subit diverses dégradations appelées pollutions. On a : 

 La Pollution de l’air, des eaux : cette pollution est due essentiellement aux activités 

industrielles incontrôlées avec ses fumées, ses déchets toxiques  et les gaz d’échappement 

des véhicules vieux avec conséquences graves : santé humaine (cancer), morts d’animaux et 

d’hommes ; contamination de la nappe phréatique, appauvrissement des sols. 
 

  Difficile gestion des eaux usées et des eaux pluviales 

 Le problème de nuisance sonore 

 Manque d’espace vert, 
 

 L’Insalubrité : le non ramassage des ordures ménagères entraine des odeurs suffocantes, 

 Des problèmes d’hygiène, des maladies (fièvre typhoïde).  

L’environnement des villes subit diverses dégradations. 
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II) LES SOLUTIONS 

 

1- Au niveau socio-économique 

Comme solutions, l’État met en place : 

- La mise en place une politique de décentralisation industrielle 

- La création d’autres pôles régionaux de développement pour désengorger la ville d’Abidjan 

- La promotion du secteur informel.  

- la décentralisation administrative qui permet d’organiser les villes 

- la création de sociétés immobilières pour mieux loger les ivoiriens 

-  la diversification des moyens de transport  

-  La construction des écoles 

-  la mise en place d’infrastructures de développement dans les villages stopper l’exode rurale 

2- Au niveau environnemental 

  Comme solutions, on a : 

- La construction de logements sociaux (Habitat à Loyer Modérer) 

- La construction d’autoroutes, d’échangeurs pour éviter les embouteillages 

- Le  développement et la modernisation du transport en commun  

- La  construction des stations de traitement des ordures et déchets industriels 

- La promotion des entreprises privées de ramassage, de nettoyage des égouts et caniveaux  

- La  construction de stations d’épuration des eaux usées.  

 

CONCLUSION 

L’urbanisation incontrôlée en Côte d’Ivoire crée de nombreux problèmes auxquels il faut 

apporter des solutions adéquates. 
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EXERCICE D’APPLICATION N°1 

Quelques problèmes urbains des pays en voie de développement et leur solution ont été répertoriés 

pêle-mêle. Range-les dans le tableau à partir de la liste suivante :  

1- Recettes fiscales insuffisantes pour développer les infrastructures / 2- Des logements sociaux / 3-

Prolifération de bidonvilles / 4- Insuffisance d’eau / 5-Recycler les ordures et créer des jardins publics / 6-

Susciter des activités durables, imposables pour créer écoles, routes, hôpitaux / 7- Créer des châteaux d’eau 

et éviter le gaspillage. / 8- Insalubrité et destruction d’espaces verts  

A / LE PROBLÈME B / SA SOLUTION 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

EXERCICE D’APPLICATION N°2 

   (…) Lorsqu’on parcourt certaines de nos villes, on est témoin de certaines scènes 

insupportables. Aussi, il n’est pas surprenant de voir un adulte se soulager en pleine ville, 

sans gêne. Même au marché, les vendeuses n’hésitent pas à autoriser leurs enfants à libérer 

des matières fécales solides et liquides à côté de la marchandise destinée à la consommation 

des populations. Uriner en plein air et en pleine ville est un fait banal qui ne gêne personne ; 

même pas les gouvernants qui sont censés organiser la cité. Les ordures ménagères sont 

déversées en pleine ville sous l’œil complice des autorités municipales et de la tutelle. 

Abidjan en est l’exemple le plus expressif.  

       Que dire des immeubles construits à des sommes exorbitantes qui sont dans un état 

piteux ? La peinture a fait place à la moisissure. Personne ne songe à y passer une couche de 

peinture. 

Source : Nuit et Jour N°007 du 04 au 10 juin 2007, page 11. 

 

QUESTIONS 

1°) Présentez le texte : idée générale et nature du texte  

2°) Selon l’auteur, quelles sont les causes de l’insalubrité dans la ville d’Abidjan ? 

3°) Citez les dangers auxquels les populations s’exposent ?  

 4°) Quelles attitudes doit-on adopter pour faire d’Abidjan, une « ville propre » ? 

EXERCICES D’APPLICATION 
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Leçon 7: DE LA RUPTURE ENTRE LES ALLIES A LA 

GUERRE FROIDE 
 

INTRODUCTION 
Au lendemain de la deuxième guerre mondiale, les USA et l’URSS deviennent les grandes 

puissances mondiales. Mais à partir de 1947, les tensions qui surviennent entre ces deux puissances 

aboutissent à la formation de deux blocs opposés : le bloc capitaliste dirigé par les USA et le bloc 

communiste dirigé par l’URSS. Les divergences d’intérêt, les malentendus et la méfiance prennent 

la forme d’un conflit appelé guerre froide dont les crises les plus significatives sont : la première 

crise de Berlin et la crise des fusées de Cuba. 

 

I) LES CAUSES DE LA RUPTURE 
 

1) Les causes lointaines 

 
a- Les divergences idéologiques, politiques et économiques 

 Les USA et l’URSS appartiennent à deux systèmes idéologiques, politiques et économiques 

incompatibles. 

 Les États-Unis 
- Au plan politique, les USA sont une démocratie libérale qui se caractérise par : 

●   Multipartisme  

●la séparation des pouvoirs. 

 

- Au plan économique, on a un système capitaliste caractérisé par : 

● Une appropriation privée des moyens de production 

● la recherche du profit et la libre entreprise. 
 

 L’URSS 
- Au plan politique, l’URSS est une démocratie populaire qui se caractérise par : 

● Un parti unique (le Parti Communiste : PCUS) 

● Et la concentration du pouvoir aux mains du parti-État 
 

- Au plan économique, on a un système socialiste ou communiste qui se caractérise par :  

● Une planification rigoureuse par l’État (les plans quinquennaux) 

● Et une propriété collective des moyens de production (collectivisation). 

 

 

b- La question Allemande 
Dans l’application des accords sur l’Allemagne des divergences apparaissent entre l’URSS et les 

Occidentaux (USA, France, Grande-Bretagne) : 

- L’URSS : conformément aux accords, l’URSS procède à la dénazification de l’Allemagne et 

profite pour instaurer dans sa zone des idées communistes. 
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- Les Occidentaux (USA, G-B, France) : Craignant une contagion du communisme dans leur 

zone (car le communisme émerge dans les zones pauvres), les occidentaux mettent fin à la 

dénazification de l’Allemagne et décident d’unifier leur zone en formant la Trizone. 

Pour les Russes (Staline), cela signifie une violation des accords arrêtés sur l’Allemagne 

c- La poussée communiste en Europe centrale et orientale 

 Pendant la seconde guerre mondiale, l’URSS a libérée plusieurs pays l’Europe centrale et 

orientale annexé par l’Allemagne. Elle en profite pour installer des régimes procommunistes 

en violation des décisions sur l’Europe libérée. Selon les accords sur l’Europe libérées, les 

grandes puissances devaient favoriser dans ces pays les élections libres et transparentes. 

L’URSS va chercher encore à prendre le pouvoir en Grèce, Turquie, Iran… 

Pour les occidentaux, l’URSS viole les décisions prises sur la déclaration des peuples à 

disposer d’eux-mêmes. 

 Remarque : 

Face à tous ces désaccords et violation, la rupture de l’alliance est inévitable.  

C’est face à ce constat que, en Mars 1946, à Fulton (Floride aux USA), dans un discours, 

l’ex-premier ministre Anglais Churchill (W) dénonce déjà le “rideau de fer ” qui s’abat 

sur l’Europe.  

 Partant de ce fait il invite les Occidentaux à s’unir et à réagir contre les soviétiques.  

 
2- Les causes immédiates 

 

Les premiers signes de la division définitive apparaissent en 1947. Quatre évènements 

majeurs vont entrainer la rupture définitive entre les États-Unis et l’URSS : 

- la doctrine Truman 

- le plan Marshall 

- la doctrine Jdanov 

- La mise en place du Kominform  
 

a- La doctrine Truman ou “containment” 

La doctrine Truman est une politique  mise en place par le président Américain (Harry 

Truman) le 12 Mars 1947. Elle vise à faire barrage à l’avancée du communisme dans le 

camp occidental. Cette doctrine est aussi appelée le “containment ”ou endiguement. 

La doctrine Truman prévoit d’assister tout pays qui combat le communisme pour conserver 

son indépendance.  

Dans la mise en œuvre de la politique du containment, les communistes sont chassés de 

plusieurs gouvernements en Europe de l’Ouest sous influence américaine et remplacés par 

des personnalités pro-capitalistes. C’est le cas : 

- en Belgique : Mars 1947 

- en France : Avril 1947 

- et Italie Mai 1947 
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b- Le plan Marshall 

Le plan Marshall est le plan d’aide économique mise en place par les USA le 05 juin 1947 

en vue d’aider économiquement les pays européens y compris l’URSS, pour leur 

reconstruction après les dégâts subit lors de la deuxième guerre mondiale. En effet,  le 05 

juin 1947, dans un discours prononcé à l’université Harvard, le secrétaire 

d’État américain George Marshall , annonce que les États-Unis mettent en place un plan d’ 

aide économique pour la reconstruction de l’Europe.  

Officiellement, ce plan d’aide n’est dirigé contre aucun pays, contre aucune politique. Mais 

officieusement, le plan Marshall s’inscrit toujours dans la politique de barrage à l’avancée 

du communisme. Accepter le plan Marshall revient à s’aligner sur la politique américaine.  

Ainsi : 

- l’URSS, les pays de l’Europe de l’Est et centrale refusent cette aide pour ne pas être 

sous le contrôle américain. 

 

- Par contre les pays de l’Europe de l’Ouest (16 au total) acceptent l’aide 

américaine. 
 

 

c- La doctrine Jdanov et le Kominform 

En réplique à la politique d’endiguement mise en place par les USA, l’URSS réagit à travers la mise 

en œuvre de deux politiques : 

- La doctrine Jdanov ou le Jdanovisme 

- Le Kominform 

 

 La doctrine Jdanov 
La doctrine Jdanov (du nom du 3e secrétaire du Parti communiste de l’Union soviétique Andreï 

Jdanov) est une politique soviétique qui est chargée de coordonner et d’harmoniser les politiques 

des différents partis communistes. En effet, Le 30 Septembre 1947 en Pologne, Jdanov réunit  les 

délégués des neuf partis communistes européens  pour mettre en place le Jdanovisme.  

 

 Le Kominform 

En Octobre 1947 est créé le Kominform.  C’est un bureau d’information des partis 

communistes. Par cette politique, aucun parti communiste n’est autorisé à emprunter une 

autre voie que celle tracée par l’URSS. 

Toute cette politique vise à resserrer les liens entre l’URSS et les partis communistes.  

En définitive, 1947 consacre la division du monde en deux camps ennemis. Chaque camp va 

alors s’organiser. 

 

 

 

 

 

http://fr.wikipedia.org/wiki/Universit%C3%A9_Harvard
http://fr.wikipedia.org/wiki/Secr%C3%A9taire_d%27%C3%89tat_des_%C3%89tats-Unis
http://fr.wikipedia.org/wiki/Secr%C3%A9taire_d%27%C3%89tat_des_%C3%89tats-Unis
http://fr.wikipedia.org/wiki/George_Marshall_(g%C3%A9n%C3%A9ral)
http://fr.wikipedia.org/wiki/Parti_communiste_de_l%27Union_sovi%C3%A9tique
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II) L’ORGANISATION DES BLOCS 

 
1- Le bloc capitaliste 

 

a- Au plan politique 
Le 12 mars 1947, le président américain Harry Truman annonce sa politique d’endiguement 

(containment) du communisme. 

 

b- Au plan militaire 
Les États-Unis et leurs alliés créent un important réseau d’alliance militaire. On peut citer : 

- En Europe : On a la naissance du Pacte Atlantique le 04 avril 1949 et de l’OTAN 

(Organisation du Traité de l’Atlantique Nord) en 1950 

 

- En Asie : On a la création en 1954 de l’OTASE (Organisation du Traité de l’Asie du Sud-

est). Il regroupe les USA, la France, la G-B, l’Australie, la Nouvelle-Zélande, les Philippines, 

le Pakistan 

 

- Dans le Pacifique : On a la création en 1951 de l’ANZUS. Il regroupe l’Australie, la 

Nouvelle-Zélande, les USA 

 

- Dans le Moyen Orient : On a la création du CENTO  en 1959. Il regroupe la Turquie, le 

Pakistan, l’Iran, l’Irak et la G-B 

 

c- Dans le domaine économique 
 Les États-Unis favorisent la création de l’OECE (Organisation Européenne de Coopération 

Économique) en Avril 1948 pour faciliter les échanges économiques dans le bloc capitaliste. Avec 

l’adhésion des États-Unis en 1961, du Canada et du Japon en 1964, l’OECE devient OCDE 

(Organisation de Coopération et de Développement Économique). 

 

2- Le bloc communiste 
 

a- Au plan politique 

 
L’URSS et les pays communistes créent la doctrine Jdanov et le Kominform pour la coordination 

des partis communistes. 

b- Au plan militaire 

 

- L’URSS signe avec ses alliés d’Europe, le pacte de Varsovie en Mai 1955 qui prévoit 

une riposte collective en cas d’agression de l’un des membres.  

 

- L’URSS signe encore des traités bilatéraux avec la Chine en 1950 et avec Cuba en 

1962… 
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c- Dans le domaine économique 

En janvier 1949, suite à la création de l’OECE, l’URSS fonde avec les pays communistes 

le Conseil d’assistance économique mutuelle (CAEM, en anglais COMECON).  Il est 

chargé de coordonner les économies des démocraties populaires et de planifier les 

échanges commerciaux entre elles. 

 

Remarque : 

Deux blocs aux structures politiques et militaires presque identiques sont prêts à s’affronter 

dans les différents points du globe : c’est ce que l’on a appelé la guerre froide. 

 

 

III-LES PRINCIPALES CRISES DE LA GUERRE FROIDE 
 

1)    la première crise de Berlin (1948-1949) 
 

a) Les origines de la crise 
 

A la conférence de Yalta (février 1945) et de Potsdam (juillet 1945), il a été décidé de diviser 

l’Allemagne ainsi que sa capitale Berlin en quatre zones d’occupation entre l’URSS, les USA, la 

Grande Bretagne et la France. Mais à partir de 1948, les USA, la Grande Bretagne et la France posent 

un certain nombre d’actes qui remettent cause les différents accords signés : 

- En janvier 1948, ces trois pays (USA, Grande-Bretagne et France) fusionnent leurs zones, “ 

la trizone”. 

- en juin 1948, ils introduisent une nouvelle monnaie dans leur zone qu’ils appellent le Deutsch 

Mark 

-  Ils envisagent même l’élection d’une assemblée constituante. 
L’URSS dénonce cette situation jugée contraire aux décisions de Yalta et Potsdam sur l’Allemagne.  

b) Les manifestations de la Crise de Berlin 

Pour protester contre l’attitude des occidentaux (USA, Grande-Bretagne et France), l’URSS ferme 

toutes les voies d’accès terrestres et ferroviaires qui mènent à Berlin Ouest le 24 juin 1948 : c’est 

le Blocus de Berlin qui se déroule du 24 juin 1948 au 12 mai 1949.  

Pour éviter un conflit armé avec l’URSS et ne pas abandonner les populations de Berlin Ouest, les 

USA organisent un pont aérien qui permet de contourner le blocus soviétique. Le pont aérien permet 

de ravitailler Berlin-Ouest : en un an, 2,5 millions de tonnes de produits divers (vivres, carburant, 

etc…) sont ainsi acheminés par avion. 

Devant la détermination américaine et, conscient de leur impuissance, Staline lève le blocus le 12 

Mai 1949. 

 

 

 

 

 

 

http://fr.wikipedia.org/wiki/Organisation_europ%C3%A9enne_de_coop%C3%A9ration_%C3%A9conomique
http://fr.wikipedia.org/wiki/Conseil_d%27assistance_%C3%A9conomique_mutuelle
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c) Les conséquences 

La fin du blocus de Berlin a entrainé les conséquences suivantes : 

-   La crise a permis de mettre à jour la puissance économique et le savoir-faire technique des États-

Unis. 

- Elle a créé des liens nouveaux entre les occidentaux et les Allemands de l’ouest. Les USA 

deviennent les protecteurs des Allemands de l’ouest. 

-  On assiste à la division de l’Allemagne en deux États : la République Fédérale d’Allemagne (RFA) 

à l’Ouest créée en Mai 1949 avec pour capitale Bonn et  la République Démocratique Allemande 

(RDA) à l’Est créée en Oct.1949 avec pour capitale Berlin-Est. 

- le blocus de Berlin a terni le prestige de l’URSS dans le monde à cause des images de Berlinois 

affamés résistant à sa politique de force. 

- le pont aérien a démontré la détermination des USA à défendre leur zone d’influence. 

-  On assiste au départ massif des populations de Berlin Est vers Berlin Ouest fuyant la misère et le 

communisme. 

 

2) la crise des fusées de cuba (1962) 

 

 

a) Les origines de la crise 
 Cuba est une île située à 180 km des côtes américaines. Durant les années 1950, les États-Unis 

avaient une grande influence sur Cuba. En Janvier 1959, le dictateur Fulgencio Batista est renversé 

par une guérilla, menée par Fidel Castro et son ami Ernesto « Che » Guevara. Fidel Castro une 

fois parvenu au pouvoir veut dégager Cuba de l’emprise américaine. Pour cela: 

-  Il entreprend une réforme agraire le 17 mai1959.  

- Il chasse plusieurs compagnies américaines, dont United Fruit Co de Cuba.  

- En Octobre 1959, il nationalise les entreprises américaines 

 

Face à l’attitude de Castro, les États-Unis décident de renverser Castro. C’est ainsi que le 16 

avril au 20 avril 1961, les américains organisent un  débarquement anticastriste à Cuba dans la 

baie des Cochons. Mais l’opération est un échec et le service secret américain « la CIA » est pointée 

du doigt. 

Face à la menace américaine, Fidel Castro propose à l’URSS d’assurer sa défense militaire. Celle-ci 

accepte et installe secrètement à Cuba des fusées orientées vers les États-Unis à partir de Mai 1962 : 

c’est le début de la crise. 

 

 

 

 

 

 

http://fr.wikipedia.org/wiki/17_mai
http://fr.wikipedia.org/wiki/17_mai
http://fr.wikipedia.org/wiki/United_Fruit_Company
http://fr.wikipedia.org/wiki/16
http://fr.wikipedia.org/wiki/16
http://fr.wikipedia.org/wiki/20_avril
http://fr.wikipedia.org/wiki/Avril_1961
http://fr.wikipedia.org/wiki/1961
http://fr.wikipedia.org/wiki/D%C3%A9barquement_de_la_baie_des_Cochons
http://fr.wikipedia.org/wiki/Baie_des_Cochons
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b) Les manifestations de la crise 

 

- Le 14 octobre 1962, les services américains publient des photos prises par les avions espions 

américains U2, qui prouvent l’installation des fusées atomiques offensives soviétiques à 

Cuba capable d’atteindre les USA 

- Le 22 octobre, le président Kennedy (JFK) dans un discours radiotélévisé informe la nation 

américaine et prend les mesures suivantes :  

● Il exige le démantèlement immédiat des missiles installés à Cuba 

● Il annonce un blocus maritime autour de Cuba  

 

Face à cette grave crise qui risque de provoquer une 3ème guerre mondiale, le Secrétaire général de 

l’ONU (U THAN) négocie pour un règlement pacifique de cette crise. L’Union soviétique accepte 

le retrait de ses  missiles à Cuba  sous certaines conditions. 

- 

c- Les conséquences 

 

 Pour les États-Unis : 

● On assiste à un regain de prestige international pour les USA et surtout son président Kennedy qui 

a montré sa fermeté à l’égard de l’URSS 

● On note le renforcement de la solidarité entre les États-Unis et le bloc occidental. 

 

 Pour l’URSS : 

 On note l’humiliation et une perte du prestige de Khrouchtchev. Ce qui participe à son 

limogeage le 14 octobre 1964 car qualifié d’aventurier et “capitulationniste” par ses 

adversaires 

 L’URSS perd son prestige aux yeux des pays du Tiers-Monde comme la Chine 

 

 Pour L’ONU 

L’ONU a vu sa côte de popularité grandir car elle a permis d’éviter une troisième guerre mondiale 

grâce à sa médiation. 

 Au niveau des relations internationales : 

La résolution de la crise aboutit à un rapprochement entre Moscou et Washington. Cela s’est traduit 

par la signature d’accords :  

● Juin 1963, installation du téléphone rouge qui relie directement la Maison blanche au Kremlin  

● Aout 1963, signature du traité de Moscou qui interdit les essais nucléaires dans les mers, les 

océans et dans l’espace (non signé par la France et la Chine). 

 

CONCLUSION 

Les relations internationales de 1945 à1962 sont marquées par la rupture entre les Alliés et la 

formation de deux blocs opposés qui débouche sur la guerre froide. Les relations conflictuelles 

entre les deux, aboutissent à la guerre froide dont les crises les plus importantes sont : la première 

crise de Berlin et la crise des fusées de Cuba. Cette dernière crise a montré le danger que courrait 

le monde. Désormais une nouvelle ère s’ouvre dans les relations internationales : la Coexistence 

pacifique. 

http://fr.wikipedia.org/wiki/14_octobre
http://fr.wikipedia.org/wiki/Octobre
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ACTIVITÉ I  

Indique par une croix si l’affirmation est vraie ou fausse 

 Vrai Faux 

La guerre froide est un affrontement entre les deux grands (États-Unis, 

URSS) par pays interposés 

  

La coexistence pacifique est, la non renonciation à la guerre comme 

moyen de règlement des conflits sans mettre fin à la rivalité, 

  

Le discours radio télévisé de Kennedy lors de la crise de la fusée de Cuba 

a eu lieu le 23 octobre 1962 

  

La première crise de Berlin a entrainé la Coexistence pacifique   

L’île de Cuba est située à 160 km de la Floride (USA)   

Dans la crise des fusées de Cuba, l’ONU a vu sa cote de popularité grandir   

 installation du téléphone rouge a eu lieu après la crise des fusées de Cuba   

Le président Harry Truman était le président des USA lors de la crise des 

fusées de Cuba 

  

 

 

 

 

ACTIVITÉ II   

Voici une liste de d’éléments  liées aux crises de Berlin et de Cuba. Range-les  en 

fonction de leur appartenance :  création de la RFA  – regain de prestige des États-Unis -    

mise en jour de la puissance économique des États-Unis  -   humiliation et perte de prestige 

de l’URSS  -   mise en place d’un point aérien –  débarquement dans la baie des cochons- 

introduction d’une nouvelle monnaie « le Deusmark » -    prise de photo par les avions 

espions U2 

CRISE DES FUSÉES DE CUBA PREMIÈRE CRISE DE BERLIN 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

EXERCICES D’APPLICATION 
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COMPETENCE 3 : 
 

EXPLIQUER LE BILAN D’ACTIVITES D’UNE 

ORGANISATION DE COOPERATIONINTERNATIONALE 

 

LEÇON 1 : L’ONU 
 

INTRODUCTION 
 L’ONU ou l’Organisation des Nations Unies a été créée à la fin de la seconde guerre mondiale en 

remplacement de la S.D.N. Cette organisation est née à la suite de plusieurs conférences. Après 

plusieurs années d’existence, quel bilan peut-on dresser de l’action de l’Onu après plus d’un demi-

siècle d’existence ? 

 

I) LA NAISSANCE, LES OBJECTIFS ET LESPRINCIPES DE 

L’ONU 
 

1) Le processus de la naissance de l’ONU 

 
L’ONU a été créée par étape à la suite de plusieurs conférences. On peut citer : 

- la Charte de l’Atlantique : elle est signée le 14 Aout 1941 entre Le président Américain, 

Roosevelt(F.D) et le premier ministre Britannique, Winston Churchill. Elle prévoie la 

création d’un système de sécurité plus efficace et universel 

 

- La Conférence de Washington : Elle s’est tenue le 1er Janvier 1942. A cette conférence, 26 

États signent à Washington la « Déclaration des Nations Unies » et s’engagent à lutter 

pour maintenir la paix, la sécurité internationale, le respect des droits de l’homme, la 

souveraineté et l’égalité entre peuples.  

 

- La conférence de Moscou : Elle s’est tenue le 30 Octobre 1943 avec les Ministres des 

Affaires Étrangères des États Unis, de l’URSS, de la Grande Bretagne et de la Chine adoptent 

le projet de création de l’ONU. 

 

- La conférence de Dumbarton Oaks : Elle s’est tenue aux USA du 21 Septembre au 07 

Octobre 1944.  A cette conférence, les Etats-Unis, l’URSS, la Grande Bretagne et la Chine  

s’entendent et mettent en place les premiers organes de la nouvelle organisation  
 

- La conférence de Yalta : Elle s’est tenue du 14 au 11 Février 1945. A cette conférence ; les 

USA et l’URSS règlent la question du droit de veto  et la place des grandes puissances au sein 

du conseil de sécurité 

- La Conférence de San-Francisco. Elle s’est tenue d’Avril à Juin 1945. Le 26 Juin 1945, 50 

États réunis à San-Francisco adoptent les 111 articles de la charte des Nations Unies : C’est 

la création de l’ONU 
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2) Objectifs 

 

- maintenir la paix et la sécurité dans le monde 

-  développer les relations amicales entre les nations 

- Promouvoir le développement, la coopération et l’entente entre les pays membres 

-  Veiller au respect des droits des peuples à disposer d’eux-mêmes 

-  être un centre où s'harmonisent les efforts des nations dans des objectifs communs 

 

3- Principes 
- Égalité souveraine de tous les États membres. 

- Le respect des institutions et des articles de la charte  

- Le règlement des différends entre Etats par des moyens pacifiques 

- La non-ingérence dans les affaires intérieures des États membres  

-  le respect de l’intégrité territoriale des États membres. 

- Les membres doivent remplir leurs obligations vis-à-vis de la charte. 

 

II) FONCTIONNEMENT DE L’ONU 
 

1- Les organes principaux de l’ONU 

 
a- L’Assemblée Générale 

 C’est l’organe central de délibération. Elle regroupe tous les États membres (193 en 2012).  Son 

rôle est : 

- Elle discute de toutes les affaires de paix et de sécurité internationale. 

- Elle élit les membres des organisations de l’O.N.U.  

- Elle se prononce sur l’admission de nouveaux membres. 

- Elle vote le budget… 

 

b- Le Conseil de Sécurité 

C’est l’organe exécutif qui comprend 05 membres permanents (USA, GB, Russie, Chine, France). 

Ces 5 membres disposent du droit de veto (le droit de veto est de s’opposer à la prise d’une décision) 

et 10 membres non permanents, élus pour 2 ans renouvelables 1 fois. 

Les décisions sont prises per l’ensemble des 5 membres permanents et sont obligatoires pour tous 

les États membres.  

c- Le Secrétariat Général 

C’est l’organe administratif. Son rôle est d’assurer l’exécution des décisions prises par le 

conseil de sécurité. Il est dirigé par un secrétaire général élu pour 5 ans renouvelable une fois.  

 

 

 

 

 

http://fr.wikipedia.org/wiki/Paix
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Les différents secrétaires généraux de l’O.N.U : 

 

 

 

 

 

 

 

 

e- Le Conseil Économique et Social 

C’est l’organe de coordination des activités de l’ONU. Il comprend 54 membres élus pour 3 

ans par l’assemblée générale. 

Son but est : 

-  améliorer les conditions économiques, sociales et humanitaires 

-  gérer les institutions spécialisées de l’O.N.U. à caractère économique et financier. 
 

f- La Cour Internationale de Justice 

C’est l’organe judiciaire composé de 15 juges élus pour 9 ans. Son siège est à La-Haye (Pays-

Bas) et est chargée de juger et trancher les différends entre les pays membres. 

2- Les institutions et services spécialisés de l’ONU  

 
Les institutions et services spécialisés de l’ONU sont nombreux. On peut citer : 

SIGLE SIGNIFICATION CRÉAT

ION 

RÔLE SIEGE 

FMI Fonds Monétaire 

International 

Juillet 

1944 

d'assurer la stabilité et la gestion 

du système monétaire international  
Washington 

(USA) 

FAO L’Organisation des 

Nations Unies pour 

l’Alimentation et 

l’Agriculture 

Oct 

1945 

assure la distribution des surplus 

alimentaires et Fournir une aide 

technique aux pays pauvres dans 

l’amélioration des techniques 

agricoles 

 

Rome 

(Italie) 

 

UNESCO Organisation des Nations 

Unies pour l’Éducation, la 

Science et la Culture 

Nov 

1945 

s’occupe de l’alphabétisation, de 

l’éducation, de la recherche 

scientifique et de la protection du 

patrimoine culturel mondial 

 

Paris 

(France) 

OMS Organisation Mondiale de 

la Santé 

Avril 

1948 

S’occupe de la vaccination, l’hygiène 

et l’assistance médicale des 

populations 

Genève 

(Suisse) 

UNICEF Fonds des Nations Unies 

pour l’Enfance 

Déc 

1946 

Améliorer  et promouvoir les 

conditions des enfants. 
New York 

(USA) 

HCR  

ou 

UNIHCR 

Haut-commissariat des 

Nations unies pour les 

réfugiés  

Déc 

1950 

Apporter une aide aux réfugiés et 

protéger la dignité humaine 
Genève 

(Suisse) 

Nom et prénoms Pays Mandat 

Trygve Lie Norvège 1946-1952 

Dag Hammarskjöld Suède 1953-1961 

Sithu U Than Birmanie 1961-1971 

Kurt Waldheim Autriche 1972-1981 

Javier Perez De Cuellar Pérou 1982-1991 

Boutros Boutros Ghali Égypte 1992-1996 

Kofi Annan Ghana 1997-2006 

Ban Ki Moon Corée du Sud 2007-2016 

Antonio Guteres Portugal Depuis Janv 2017 

http://fr.wikipedia.org/wiki/Syst%C3%A8me_mon%C3%A9taire_international
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III) BILAN DES ACTIVITES DE L’ONU 
 

1- Les succès 

 
- L’ONU œuvre à la défense des droits de l’homme 

- L’ONU a œuvré à l’indépendance des colonies, à la lutte contre la ségrégation raciale. 

- L’ONU œuvre au développement économique et social des pays du tiers monde grâce à 

l’OMS, l’UNICEF, la FAO, PNUD 

- L’ONU est parvenue à maintenir la paix en réglant certains conflits. Exemple : la crise des 

fusées de Cuba. Elle a même reçu le prix Nobel de la paix en 1988 

- Lorsque des conflits éclatent dans les régions du monde, l’Onu intervient pour un règlement 

pacifique des conflits  

- l’ONU a permis de mettre fin à l’apartheid et a organisé des élections multiraciales en 

Afrique du Sud en 1994 

- l’ONU à travers ses institutions spécialisées aide les pays en développement à améliorer 

leurs conditions politiques économiques et sociales 

 

 

2- Les faiblesses 

 

 
- L’ONU souffre de problèmes financiers dus au non-paiement des cotisations des États 

membres 

- le secrétaire général de l’ONU n’a aucun pouvoir de décision  

- Les rivalités internes entre les supers puissances (Russie et USA) bloquent l’action de 

secrétaire général et de toute l’organisation 

- Depuis 1945, le monde n’a pas connu une seule année de paix car l’Onu n’a pu arrêter les 

arrêter certains conflits qui se poursuivent partout de nos jours : Israélo-arabe, Syrie, Darfour 

au Soudan, Congo, … 

- l’ONU est impuissante face au terrorisme 

- Une absence d’armée permanente pour intervenir rapidement  

-  Une difficile mobilisation de casques bleus pour certaines missions. 

- une utilisation abusive et partisane du droit de veto par les 5 membres permanents du conseil 

de sécurité 

- La composition du conseil de sécurité n’est pas démocratique et ne cadre plus avec les réalités 

du monde actuel avec l’émergence de nouvelles puissances (Japon, Inde, Allemagne, Brésil, 

Afrique du Sud…) 

 

CONCLUSION 
L’ONU joue un rôle important, depuis sa création, dans les relations internationales. Cependant, 

avec ses nombreuses limites aujourd’hui et l’évolution actuelle du monde, il est convenable de 

réformer l’ONU pour être plus efficace. 
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EXERCICE D’APPLICATION N° 1 

 

J’identifie par une croix, les objectifs de l’ONU parmi les phrases ci-dessous 

1 Maintenir la paix et la sécurité internationales  

2 Combattre les pays de l’axe en détruisant leurs armes nucléaires  

3 Rapprocher la France et l’Allemagne pour éviter une autre guerre   

4 Développer entre les Nations des relations amicales  

5 Promouvoir l’économie durable  

6 Réaliser la coopération internationale  

7 Organiser des élections propres et transparentes  

8 Développer entre les nations des coopérations  

9 Etre un centre où s’harmonisent les efforts des nations.   

 

 

EXERCICE D’APPLICATION N° 2 

L’Assemblée générale de l’ONU réunit des représentants de chaque pays membre. Elle est 

un lieu de débat sur la résolution des conflits, la coopération et le respect des droits de 

l’homme. Elle adopte des résolutions. Chaque pays dispose d’une voix en cas de vote. 

Le conseil de sécurité est l’organe exécutif des Nations Unies. Il regroupe cinq membres 

permanents – les Etats-Unis, l’URSS (la fédération de Russie aujourd’hui), la Chine, le 

Royaume-Uni et la France – et dix membres provisoires, élus par l’Assemblée générale. Le 

conseil de sécurité est le centre du pouvoir à l’ONU : il prend des décisions qui sont 

obligatoires pour les pays membres. Les membres permanents ont un droit de veto : aucune 

décision ne se prend sans leur accord. 

Le Secrétaire général est élu pour cinq ans par l’Assemblée générale. Il représente l’ONU. 

La cour internationale de Justice, installée à la Haye (Pays-Bas), tranche en cas de différends 

entre des pays membres. 

Enfin l’ONU dispose d’une force de maintien de la paix : les Casques bleus, chargés 

d’intervenir militairement pour faire respecter les décisions du Conseil de sécurité.  

Texte adapté 

QUESTIONS 

1) Je dis de quoi parle le texte 

2) Selon le texte, relevez les organes de cette organisation et donnez leur rôle 

3) Donnez quelques actions de cette organisation 

 

EXERCICES D’APPLICATION 


